

## **Filep Fanni**

Régész, Koszta József Múzeum

### **Őszi rendezvénysorozat a Koszta József Múzeumban**

#### Rezümé

A Múzeumok Őszi Fesztiválja című, országosan megrendezésre kerülő programsorozaton a Koszta József Múzeum évek óta részt vesz. Az élményszerű ismeretátadás széleskörű lehetőségeit bemutató események célja a múzeum népszerűsítése. Az összefoglaló a Fesztivál történetéről és tematikáiról, valamint a Koszta József Múzeum idei programjairól számol be.

#### **Bevezetés**

A Koszta József Múzeum hetedik alkalommal vett részt a Múzeumok Őszi Fesztiválja című országos rendezvénysorozaton, amelynek célja, hogy évről-évre megújuló programokkal népszerűsítse az intézményt. Ehhez kapcsolódóan az események keretén belül a múzeumpedagógia eszközeivel mutattuk be a kiállítóterek, ismertettük az őszi népszokásokat, hagyományokat, valamint a digitális ismeretátadás módszereit is alkalmaztuk.

#### **A Múzeumok Őszi Fesztiválja**

A Múzeumok Őszi Fesztiválja a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával először 2006-ban került megrendezésre. A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma (NKÖM) Közgyűjteményi Főosztálya a Szabadtéri Néprajzi Múzeum – Múzeumi Oktatási és Képzési Központot (MOKK) bízta meg a Fesztivál koncepciójának a kidolgozásával. A

rendezvénysorozat célja évről-évre megújuló programokkal népszerűsíteni az intézményeket a vidéki múzeumok bevonásával.<sup>1</sup>

A Fesztivál rendszerint az Országos Múzeumpedagógiai Évnyitóval kezdődik, amelyen a Múzeumpedagógiai Nívódíjak és a Kiváló Múzeumpedagógus elismerés átadásra kerülnek. Az eseményen szakmai konferenciát és workshopot tartanak. Ezt követően, szeptember 29.- november 11 között van lehetőségük a múzeumoknak a Múzeumok Őszi Fesztiválja keretén belül meghatározott tematika szerint programokat tartani.

A tematikákat úgy alakították ki, hogy minden korosztály számára lehessen közös, de korcsoportonként, vagy akár szakmánként elkülönülő eseményeket rendezni. Évről évre változik a kiemelt program témája, amely idén a *Valódi és virtuális találkozások* címet viselte. Ennek keretén belül a múzeumok megmutathatták, hogyan tudnak reflektálni a különleges helyzetekre, főleg az idei évben, amikor a személyes találkozások helyett új módszereket kellett kidolgozni, melynek következtében a virtuális térben való kommunikáció az eddigieknél is nagyobb szerepet kapott.

A közönség programokon belül a múzeumok hét tematikára regisztrálhattak. A *16+ - bátraké a szerencse* című rendezvény leginkább a középkorú korosztálynak, fiatal felnőtteknek tartandó esemény, amelyen akár egyénileg, vagy csoportosan ismerhetik meg a múzeumot. A játékos formában, élményszerű tudásátadással, akár vetélkedő részeként megszervezett programon a túlélők, események hősei kerülhettek főszerepbe.

A *Pincétől a padlásig* című rendezvény keretén belül a múzeumi kulisszatitkokkal műhely- és kutatómunkákkal, szokatlan múzeumi tevékenységekkel lehetett megismertetni a látogatókat. Az *Utazó múzeum* program részeként az intézményfalak mögül kimozdulva van lehetőség bemutatni egy-egy kiállítást, foglalkozást. Ez idén akár „szomszédolást”, vagyis egy másik potenciális intézménnyel való kiállítás, múzeumpedagógiai foglalkozás, előadás cseréjét is jelenthette. A *Múzeumi szünetelő* esemény az őszi szünet idejére tervezett családi nap, vagy a szünetelő gyermekek számára tartható múzeumi környezetben eltölthető minőségi szabadidős program rendezésére ad lehetőséget. A *Múzeumi őszbúcsúztatón* az őszi jeles napok, hagyományok interaktív, szórakoztató módon való megismertetése a cél.

A *sétálj, gyalogolj, bringázz velünk - örökségi barangolás* című programon felfedezőútakat, kirándulásokat lehet szervezni, amelyen az építészeti nevezetességek, látnivalók, bemutatásával a helyi múlt élményszerűen megismerhető. A *lámpás én vagyok - tanárok és óvodapedagógusok napja* a pedagógusok számára szervezhető rendezvény, amelyen a

---

<sup>1</sup> <http://www.oszifesztival.hu/tortenete.html> letöltés időpontja: 2020. november 6., 9.54

múzeumok és az oktatási intézmények kapcsolatának szorosabbá tétele, a pedagógusok munkájának az elismerése a cél. Itt lehetőség nyílik a múzeumi foglalkozások megismertetésére, hogy egyre több pedagógus tudja aktívan használni a múzeumot az oktatási tevékenységük során.

Közönségprogramok mellett a Múzeumok Őszi Fesztiválja keretén belül *Szakmai múzeumi programok* is rendezhetőek kifejezetten a múzeumi és kulturális szakemberek számára.<sup>2</sup>

Idén a Fesztiválról szóló felhívás augusztus elején megjelent, majd több szakaszos regisztrációt és programfeltöltést követően a Koszta József Múzeum október 7-én tartotta meg az első programját A lámpás én vagyok – tanárok, óvodapedagógusok napja tematika keretén belül. A Tanárok, óvodapedagógusok ki-mit tud? című programon egy kifejezetten, aktív, vagy nyugdíjas pedagógusok számára szervezett rendezvény volt, amelyen tanárok, óvodapedagógusok megmutathatták, hogy mi a hobbijuk, mi az, amivel fel tudnak tölteni. A rendezvény célja az volt, hogy múzeumi keretek között, akár kamara kiállítás keretén belül egy délután, munka után összegyűlhessenek és megmutathassák egymásnak és a múzeumi dolgozóknak, hogy mi az, ami őket kiegészíti még a munkájukon kívül, milyen oktatásonnevelésen kívüli, nem ismert személyiségük van.

A második program megrendezésére október 10-én került sor. A Szőlőmustra néven megtartott, az Utazó múzeum tematika keretében szervezett eseményen a már hagyományosnak számító szüreti programunkat rendeztük meg, amely most nem a megyeháza udvarán, hanem a Kossuth térre kitelepülve zajlott. Szabadtéri, szüreti kiállítás keretén belül paravánokra tett posztereken mutattuk meg a szüreti szokásokat, melyet a néprajzi gyűjteményből kiemelt és kiállított tárgyakkal tettünk színesebbé. A program részeként az érdeklődők kézműves foglalkozáson is részt vehettek. Az esemény gasztronómiai élményt is nyújtott a látogatóknak, akiket készülő musttal vártunk.

Október 24-én délelőtt A Sétálj, gyalogolj, bringázz velünk tematikán belül tartott A mesék bővületében című programunkon arra kértük a látogatókat, hogy sétáljanak vagy biciklizzenek el a múzeumba, ahol egy négy állomásos meseösvényen haladhattak végig. Diószegi Ágnes kolléganő Tulipán mese című művét bábelőadás formájában adta elő, amihez kapcsolódtak a múzeum kiállítótereiben lévő feladatok. Egy térkép segítségével lehetett megtalálni az egyes állomásokat, ahol ügyességi játékok és fejtörők várták a látogatókat. Az üveghegyet is elhagyva, azon túl pedig kézműves foglalkozással végződött a program.

---

<sup>2</sup> <http://www.oszifesztival.hu/programok.html> letöltés időpontja: 2020. november 6., 11.48

A középiskolásoknak, fiatal felnőtteknek szóló eseményünkön a múzeum vendégszobáját szabadulósobának rendeztük be. A 16+ bátraké a szerencse tematika programjában az új, időszaki kiállítást is szerepeltettük úgy, hogy a szabadulósoba történetébe belevettünk egy Attila-kutató, világhírű régészt, akinek a szobájából kiszabadulva lehetett eljutni az Attila örökösei, Szentes határában - a hunoktól az Árpád-házig – című időszaki kiállításba, ahol újabb feladatok vártak a csapatokra. Nemcsak rejtvényfüzettel, hanem digitálisan elérhető fejtörőkkel vártuk a látogatókat.

A virtuális térben való kommunikáció a következő programunkat is meghatározta. A Valódi és virtuális találkozások tematikán belül, a múzeum Facebook oldalán tavasz óta működő „Egér projekt” - A Koszta József Múzeum Egerei című, a múzeum múzeumpedagógiai internetes ismeretátadó platformja, ahol az intézmény állandó kiállításait, kiállító termeit és Szentes látnivalóit, a gyermekek számára is érthető, mesés nyelven, érdekes feladványok kíséretében mutatja be. Kökény és Kázmér kalandjaival kapcsolatos kvíz november 7-étől november 13-áig volt elérhető. A helyesen megfejtők jutalma egy közönségtalálkozóval egybekötött közös fotózás a Fridrich Fényírdában.

Az utolsó program a Márton-napi témanap, ami a szüreti eseményhez hasonlóan szintén a Múzeumi őszbúcsúztató tematikán belül tartott előadás és kézműves foglalkozás a Márton-napi hagyományokhoz és népszokásokhoz kapcsolódóan. Az óvodás és iskolás csoportok számára rendezett programon Szent Márton életével ismerkedhettek meg a gyerekek. Ehhez kapcsolódóan, valamint a népszokások miatt libás játékok, mondókák, énekek megtanulására volt lehetőség a kézműves foglalkozás előtt.

## **Befejezés**

A Koszta József Múzeumban októberben és novemberben összesen hat program került megrendezésre a Múzeumok Őszi Fesztiválja keretén belül. Szerveztünk eseményt külön a pedagógusok számára, egyet a középiskolásoknak és fiatal felnőtteknek, vártuk óvodás és iskolás csoportok bejelentkezését, valamint családok látogatását személyesen és az online térben is. Továbbra is fontosnak tartjuk, hogy évről évre megújult programokkal vegyünk részt az országos múzeumpedagógiai eseményeken, amelyeken a széles látogatókör számára élménydús ismeretátadással szolgálunk.

### **Summary**

For many years, Koszta József Museum has been participating in the Autumn Festival of Museums held nationwide. The aim of the events is to promote our museum through presenting a wide range of possibilities to transfer experiential knowledge. The summary reports on the history and a topic of the Festival as well as it describes this year's programs at the Koszta József Museum.

**Felhasznált irodalom**

A Múzeumok Őszi Fesztiválja hivatalos weboldala:  
[http://www.oszifesztival.hu/home\\_hu.html](http://www.oszifesztival.hu/home_hu.html) Letöltés időpontja: 2020. november 6.